

# Опыт продвижения гуманитарной стратегии Российской Федерации в Шанхайской организации сотрудничества

**И. А. Мельников,**  
соискатель кафедры международных отношений,  
Белорусский государственный университет

*15–16 сентября 2022 г. в Самарканде состоялась очередная встреча лидеров стран – участниц Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), или 22-й по счету саммит ШОС с момента реорганизации данной международной организации. Кроме принятия получившей название «самаркандской» декларации и подписания свыше 40 многосторонних международных документов, на встрече было принято решение о начале процедуры приема в ШОС Республики Беларусь, которой с 2009 г. и до настоящего времени предоставлялся статус «партнера по диалогу» и «государства-наблюдателя» [1].*

Полноправное членство в ШОС и развитие потенциала любого государства в целом, входящего в систему отношений данной организации, настолько актуальны, особенно в настоящее время, что правильность направления движения любой страны в ШОС подтверждают такие личности политической платформы политологии, как Рашид Алимов – Генеральный секретарь ШОС, доктор политических наук; Юрий Кулинцев – заместитель директора по молодежной политике Института Дальнего Востока РАН, эксперт РСМД; Максим Старчак – председатель Консультативного Совета Молодежного отделения Российской ассоциации политических наук (Москва, Россия): «Шанхайская Организация Сотрудничества: возможности для России»; А. В. Лукин – доктор исторических наук PhD, директор Центра исследований Восточной Азии и ШОС Университета ШОС в МГИМО(У) МИД России; Е. В. Колдунова – кандидат политических наук, доцент кафедры востоковедения МГИМО, директор Центра АСЕАН; С. И. Чернявский – доктор исторических наук, профессор кафедры ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации (МГИМО)», факультет управления и политики, кафедра мировых политических процессов, профессор; Г. В. Иванов – кандидат экономических наук, ведущий научный сотрудник Центра мировой экономики ГНУ «Институт экономики НАН Беларуси».

16 июня 2023 г. было принято и подписано решение о создании Центра по изучению деятельности ШОС в БГУ. Это решение обусловлено подписанным в Китае соглашением об открытии в БГУ Исследовательского центра Китайско-ШОСовской торгово-экономической академии Университета Циндао, созданного еще в 1909 г. В данном университете обучается более 42 тысяч студентов, магистрантов, включая иностранных граждан, работает около 4 тысяч преподавателей, имеется 10 программ докторантуры, 17 программ аспирантуры, 69 программ магистратуры. Университет представлен в авторитетных рейтингах университетов: ARWU, USNews, Times Higher Education (THE) и QS Asian Universities, четыре года подряд входит в число 500 лучших университетов мира по версии ARWU. Китайско-ШОСовская торгово-экономическая академия Университета Циндао открыта в 2022 г. по инициативе председателя КНР Си Цзиньпина с целью содействия развитию торгово-экономического сотрудничества между странами ШОС и углубления связей между народами стран региона. Академия осуществляет всесторонние, многоуровневые международные обмены и сотрудничество, стремится оказывать важную интеллектуальную поддержку и обеспечивать специалистами для торгово-экономического сотрудничества между ШОС и странами – членами организации в рамках инициативы «Один пояс, один путь».

Рукапіс паступіў у рэдакцыю 14.08.2023.

Перспектива приобретения Республикой Беларусь полноправного членства в этой авторитетной международной организации требует заблаговременного осмысления и всесторонней предварительной подготовки к продвижению имиджа и национальных интересов Беларуси с площадок саммитов, программ и многосторонних мероприятий, проводимых в рамках ШОС, особенно с учетом непрерывно возрастающей актуальности азиатского внешнеполитического, внешне-торгового и культурно-гуманитарного векторов для дальнейшего развития и процветания белорусского государства. В данной связи опыт Российской Федерации по стратегическому продвижению собственной культурно-гуманитарной повестки в Центрально-азиатском регионе в целом и в КНР в частности в рамках деятельности ШОС представляет для Беларуси особый интерес.

Шанхайская организация сотрудничества, основанная в 2001 г. по инициативе России и Китая, представляет собой крупнейшее региональное объединение новейшего времени и состоит из 9 государств-членов и 3 государств-наблюдателей, включая Республику Беларусь. Организация является крупномасштабным политическим, экономическим и культурно-гуманитарным сообществом, утверждающим среди своих членов не только высокие стандарты в сфере безопасности, борьбы с терроризмом, наркотрафиком и т. д., но и продвигающим интеграционные процессы в сфере экономики, политики и культуры.

В XXI в. Россию и Китай объединяет стремление к структуризации как региональной подсистемы, так и глобальной системы международных отношений. В связи с этим в период с момента образования и начала полноценного функционирования ШОС и в настоящее время все большую актуальность приобретает вопрос, как две страны выстраивают двусторонние отношения, характеризующиеся как отношения всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия. В данном контексте представляет интерес культурно-гуманитарный аспект выстраивания таких отношений, поскольку в современных реалиях глобализации и на фоне всемирной турбулентности кроме военно-стратегических и экономических аспектов двустороннего взаимодействия государств, претендующих на выдающуюся роль в системе международных отношений, немаловажное значение принадлежит и гуманитарному аспекту.

Очевидно, что в третьем тысячелетии имидж государства формируется не только внешней политикой, торгово-экономическим и научно-техническим потенциалом. Действительно, немаловажной составляющей выступает и культурно-гуманитарная стратегия страны в рамках соответствующего международного сотрудничества. Именно через продвижение своей культурно-гуманитарной экспансии, иногда называемой «мягкой силой», государства и организации

приобретают авторитет на международной арене, создают свой положительный имидж.

Для России продвижение гуманитарной стратегии в глубь Центрально-азиатского региона в целом и Китая в частности предполагает в качестве одного из направлений деятельности популяризацию российской культуры через организацию культурных центров, контакты и работу с соотечественниками, привлечение к реализации культурно-гуманитарных проектов иностранцев из числа постоянно проживающих в регионе граждан Китая, Казахстана, Киргизии, Узбекистана, Таджикистана и других государств. Россия и Китай как крупнейшие государства ШОС вкладывают в реализацию своих культурно-гуманитарных стратегий значительные финансово-материальные средства и духовные усилия. Для них в данном контексте принципиально важно то обстоятельство, что ШОС смогла объединить вокруг себя не только народы разных вероисповеданий и культур, но и различного цивилизационного уровня развития, выступая убедительным примером мирного сосуществования различных народов, религий, цивилизаций и культур.

Российская Федерация действительно придает культурно-гуманитарному сотрудничеству между государствами – членами и наблюдателями ШОС большое практическое значение, принимая во внимание, что сотрудничество в гуманитарной сфере квалифицируется статьей 3 Хартии ШОС от 7 июля 2002 г. в качестве одного из основных направлений сотрудничества, интерпретируемого как «расширение взаимодействия в области науки и техники, образования, здравоохранения, культуры, спорта и туризма» [2].

Распространяя, в том числе с использованием площадок, программ и международных мероприятий ШОС, в странах-участницах свою национальную культуру, развивая связи в области образования, науки, информации, спорта и туризма, Россия и Китай в первую очередь укрепляют двусторонние отношения, что позволяет им более эффективно согласовывать свои действия и реализовывать национальные интересы на глобальном и региональном уровнях. Эти две страны оказывают позитивное культурно-гуманитарное воздействие на государства и народы Центрально-азиатского региона, многие из которых исторически находятся под влиянием русской и китайской культурных традиций, владеют, говорят или пишут на русском и китайском языках, которые выступают здесь как языки универсального общения.

Концептуально под международным гуманитарным сотрудничеством понимается деятельность в области международных и межгосударственных отношений, направленная на осуществление людьми и организациями совместных мероприятий и программ для достижения взаимно полезных культурных, научных, образовательных, социальных, спортивных, туристических и иных целей. Зачастую она выступает

в качестве средства проведения политики «мягкой силы».

Основные направления политики России в сфере международного гуманитарного сотрудничества нашли отражение в одноименном документе, разработанном Министерством иностранных дел Российской Федерации в декабре 2010 г. Значимость данной политики была продиктована необходимостью сформировать благоприятный имидж страны за рубежом, в том числе в странах – участницах ШОС, и отвечать «интересам увеличения числа друзей России, противодействия проведению новых разделительных линий, нейтрализации антироссийских настроений политико-идеологического происхождения». Данный документ квалифицировал гуманитарное сотрудничество как средство преодоления негативных последствий глобализации, а также поддержания устойчивых и долговременных связей между государствами, общественными организациями и людьми.

В Концепции внешней политики Российской Федерации от 2016 г. в качестве основных задач реализации стратегических национальных приоритетов страны были названы укрепление позиций русского языка в мире, популяризация достижений национальной культуры, национального исторического наследия и культурной самобытности народов России, российского образования и науки, консолидация российской диаспоры [3].

5 сентября 2022 г. Указом Президента Российской Федерации № 611 утверждена Концепция гуманитарной политики Российской Федерации за рубежом, представляющая собой актуализированную систему взглядов на цели, задачи, принципы и основные направления гуманитарной политики за рубежом с учетом изменившейся внешнеполитической обстановки в мире и геополитической – в регионе.

Национальными интересами Российской Федерации в гуманитарной сфере за рубежом определены:

- защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей;
- ознакомление мировой общественности с историческим и культурным наследием многонационального народа Российской Федерации и его достижениями;
- взаимообогащение культур народов Российской Федерации и иностранных государств, в том числе повышение доступности российского и мирового культурного достояния;
- развитие международного гуманитарного сотрудничества на справедливой, взаимной, открытой и недискриминационной основе.

Цели гуманитарной политики Российской Федерации за рубежом – формирование и укрепление объективного восприятия страны в мире, содействие пониманию исторического пути, роли и места страны в мировой истории и культуре, расширение контактов между людьми.

Задачи гуманитарной политики Российской Федерации за рубежом:

1) формирование представления о России как о государстве, которое бережно сохраняет свою богатую историю и культурное наследие, традиционные духовно-нравственные ценности и в котором динамично развивается социально-культурная жизнь в условиях свободы литературного, художественного и других видов творчества, плюрализма мнений, отсутствия цензурных ограничений;

2) защита, сохранение и продвижение традиций и идеалов, присущих Русскому миру;

3) продвижение преимуществ федеративного устройства Российского государства, в котором признается равное достоинство культур всех народов, проживающих на его территории;

4) усиление роли, значения и конкурентоспособности русского языка в современном мире;

5) популяризация отечественных достижений в области культуры, науки, образования, спорта, информационно-коммуникационных технологий;

6) повышение конкурентоспособности отечественного образования и использование его потенциала для расширения российского гуманитарного влияния в мире;

7) развитие международного сотрудничества в области культуры, науки, образования, спорта и туризма;

8) повышение туристской привлекательности России для иностранных граждан;

9) поощрение международного молодежного сотрудничества, в том числе в культурной, научной и спортивной областях;

10) расширение использования инновационных технологий в информационном сопровождении реализации гуманитарной политики Российской Федерации за рубежом [4].

С момента образования ШОС сотрудничество в области культуры в рамках организации носило недостаточно выраженный системный характер. Мощным импульсом для его развития в области культуры явилась встреча министров культуры в Астане в 2005 г. и образование Экспертной рабочей группы по вопросам культурного взаимодействия. Итогом встречи стало утверждение «Плана многостороннего культурного сотрудничества» на 2005–2007 гг.

С этого времени можно говорить о поступательном развитии взаимодействия в данной области. С целью решения вопросов финансирования и понимания необходимости углубления отношений между странами также было принято решение о подписании межправительственного соглашения о сотрудничестве в области культуры. На саммите ШОС в г. Бишкеке в 2007 г. главами государств ШОС было утверждено «Межправительственное соглашение о сотрудничестве в области культуры», что в значительной степени активизировало культурные обмены между Россией

и Китаем на многосторонней и двусторонней основе в рамках ШОС [5].

Существенная роль в продвижении культурно-гуманитарной стратегии и направлений культурного взаимодействия России также принадлежит Секретариату ШОС, в рамках которого функционирует Экспертная группа.

Таким образом, к 2008 г. ШОС были заложены правовые основы и созданы экспертные механизмы в области культурного взаимодействия – совещания министров культуры стран – участниц организации, которые проводятся на постоянной основе.

В доковидный период число совместно проводимых культурных мероприятий в рамках ШОС неуклонно росло, а их программы становились все более разносторонними. Шел процесс формирования общего культурного и информационного пространства как продуктивного и эффективного механизма расширения границ культурно-гуманитарного влияния России. Наиболее значимыми и масштабными мероприятиями ШОС в культурной сфере того времени стали Фестиваль искусств стран – участниц ШОС, художественный форум «Рисуем озеро Сиху» в Ханчжоу, Иссык-Кульский кинофестиваль в Кыргызском г. Чолпон-Атао, выставка «Дети рисуют сказки», международный музыкальный фестиваль «Мелодии Востока».

Формат многих мероприятий вышел за рамки ШОС. Только в музыкальном фестивале принимают участие представители 50 стран. Важной составляющей в культурном сотрудничестве выступают «дни культуры» [6].

В 2021 г. Российская Федерация провела такие крупномасштабные мероприятия, как Российско-китайская ярмарка культуры и искусства и обменный фестиваль национальной культуры России и Китая. Большими театрами России и Китая был организован концерт по случаю 20-летия «Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Россией и Китаем». Мероприятие стало первым опытом организации совместных концертов в спутниковом режиме, который позволил миллионам зрителей стран – участниц ШОС увидеть выступления музыкальных коллективов из России и Китая. В этом же году прошел Российско-Китайский студенческий фестиваль искусств «Симфония молодости», в котором с российской стороны приняли участие 55 вузов, в общей сложности представившие 105 номеров, со стороны Китая участвовали 35 университетов, от которых поступили 64 конкурсные работы. Были также впервые проведены два конкурса – для преподавателей китайского языка «Язык дружбы» и российско-китайский конкурс вокалистов «Созвучие» [7].

Продвижение российской гуманитарной стратегии с позиций ШОС в образовательной сфере опирается на договоренности между странами – участницами ШОС о развитии научных и образовательных связей,

закрепленными в Соглашении между правительствами государств – членом ШОС о сотрудничестве в области образования от 15 июня 2006 г. и Декларации министров образования государств – членом ШОС от 24 октября 2008 г. На основе этих документов страны – участницы ШОС в двустороннем и многостороннем форматах последовательно расширяют связи между образовательными, научными и исследовательскими учреждениями, реализуют совместные научно-исследовательские программы и проекты, представляющие взаимный интерес.

Главные задачи, которые решает российская сторона в ходе инициирования и реализации образовательных процессов, – информационный обмен, поощрение прямого сотрудничества между учреждениями высшего образования России и Китая и государств – участников ШОС, лингвистическая поддержка и сопровождение совместных образовательных программ.

В соответствии с Соглашением между правительствами государств – членом о сотрудничестве в области образования все подписавшие его страны оказывают поддержку интеграционных процессов в сфере образования, продвигают взаимные обмены студентами, аспирантами и преподавателями, делятся информацией по вопросам обучения и образования, поощряют изучение иностранных языков, истории и культуры. Характерно, что до 2007 г. в ШОС отсутствовал унифицированный подход к вопросам экспорта и импорта образовательных услуг, не было информационно-го центра образовательных услуг стран – участниц ШОС, в связи с чем был разработан и запущен специализированный веб-сайт, начато издание новостного бюллетеня по вопросам сотрудничества в сфере образовательных программ. С 2008 г. в рамках ШОС проводится ежегодная неделя образования, в ходе которой встречаются ректоры ведущих государственных вузов стран-участниц. Как среднесрочную перспективу российская сторона рассматривает возможность создания совместного с Китаем рынка образовательных услуг, укрепления интеграционных тенденций учреждений высшего образования в регионе. Актуальной задачей для российской и китайской сторон выступает развитие общих образовательных стандартов, а также свободный обмен знаниями, экспертами и специалистами [8].

На саммите ШОС в Екатеринбурге в 2007 г. было принято решение о начале деятельности сетевого распределенного университета – Университета ШОС как практического воплощения общего образовательного пространства в границах стран – участниц организации.

В Университете ШОС осуществляется сотрудничество в образовательной сфере между российскими, китайскими и центрально-азиатскими университетами, координация их образовательной политики,

уделяется внимание активизации научно-академического сотрудничества, внедрению современных образовательных методик и технологий.

Основными языками обучения в Университете ШОС являются русский и китайский.

Как значимые российская сторона расценивает результаты деятельности совместного университета МГУ – ППИ в Шэньчжэне, который недавно отметил семь лет с даты основания. По состоянию на 2021 г. в университете обучалось более 1,3 тысячи студентов и аспирантов, действовало 7 факультетов.

Открыты научно-исследовательские центры естественно-научного, технологического и гуманитарного профилей. МГУ – ППИ в Шэньчжэне выступил с инициативой организовать на своей базе переподготовку российских учителей, преподающих китайских язык в средней школе. Инициатива получила практическую реализацию в 2021 г. [9].

Наряду с университетами различные проекты сотрудничества предлагаются академическими кругами России, Китая и других стран-участниц. В развитии гуманитарного сотрудничества важную роль играет и Форум ШОС, согласно регламенту которого основными задачами определены установление связей, обмен опытом и информацией между российскими научно-исследовательскими и политологическими центрами и аналитическими структурами государств – членов ШОС, проведение совместных исследований и подготовка аналитических и прогнозных материалов, рекомендаций, касающихся отдельных сторон деятельности ШОС для повышения эффективности работы данной организации, участие в экспертизе проектов в рамках многосторонних программ сотрудничества, подготовка и проведение международных симпозиумов, семинаров, научно-практических конференций, круглых столов и других мероприятий по вопросам, представляющим взаимный интерес. В состав Форума входят по одному авторитетному научному учреждению от каждого государства – члена ШОС. Эти учреждения имеют статус Национального исследовательского центра ШОС.

9 марта 2023 г. Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко заявил на встрече с генеральным секретарем ШОС Чжан Мином: «Господин генеральный секретарь, вы знаете нашу цель. Для того чтобы юридически стать полноправным членом организации, в Беларуси должны быть произведены определенные юридические процедуры. Мы должны присоединиться к тем решениям, которые были приняты ранее в ШОС. Мы поставили перед собой амбициозную цель – пройти этот путь в течение этого года до саммита в Дели. Это быстрый темп, серьезный темп. Но если вы нас поддержите, это будет хороший опыт для других. Тем более, будучи наблюдателем, мы серьезно готовились к вступлению в Шанхайскую организацию сотрудничества. Поэтому мы однозначно сможем

по срокам уложиться до июня – до того момента, как в Дели мы снова встретимся».

«Наши цели вы знаете. Наши возможности также известны всем членам ШОС. Я единственно хотел бы спросить, есть ли у вас какие-либо настороженности или вопросы к Беларуси в процессе нашего юридического вступления в организацию».

Александр Лукашенко адресовал Чжан Мину и в его лице всему секретариату ШОС самые добрые и теплые слова благодарности за ту работу, которую они проводят прежде всего в отношении Беларуси, которая на прошедшем саммите в Самарканде была фактически принята в семью Шанхайской организации сотрудничества. Тогда было принято решение о начале процедуры вступления Беларуси в ШОС.

В свою очередь Чжан Мин подчеркнул, что для него большая честь и радость приехать в Беларусь. Он поблагодарил за радушный прием и гостеприимство и сказал: «У меня остались хорошие впечатления от нашей встречи накануне саммита ШОС (в Самарканде. – Прим. БЕЛТА). Мы провели очень конструктивный диалог. Тогда мы с вами также обсуждали вопросы вступления и присоединения Беларуси к ШОС. Это была ключевая тема наших переговоров» [10].

Республика Беларусь и Китайская Народная Республика достигли отношений всепогодного и всестороннего стратегического партнерства, закрепленного Совместной декларацией от 15 сентября 2022 г., подписанной сторонами на Самаркандском саммите ШОС, что само по себе уже носит символический характер. С учетом предстоящего вступления республики в данную международную организацию встает вопрос о более внимательном изучении опыта Российской Федерации по использованию потенциала ШОС для формирования соответствующей стратегии и продвижения белорусских культурно-гуманитарных проектов в эту дружественную азиатскую державу.

В июле 2023 г. Беларусь в рамках процесса получения статуса государства – члена ШОС присоединилась к 22 международным договорам. В их числе Хартия ШОС, Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом, Соглашение о Региональной антитеррористической структуре, Конвенция о привилегиях и иммунитетах ШОС, соглашения о сотрудничестве в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, о сотрудничестве в области выявления и перекрытия каналов проникновения лиц, причастных к террористической, сепаратистской и экстремистской деятельности. В пакет документов также вошли соглашения о порядке организации и проведения совместных антитеррористических мероприятий и учений, о проведении совместных военных учений, о сотрудничестве в об-

ласти обеспечения международной информационной безопасности, о взаимодействии при оказании помощи в ликвидации чрезвычайных ситуаций, а также конвенции ШОС против терроризма, по противодействию экстремизму, Договор о долгосрочном добрососедстве, дружбе и сотрудничестве государств – членов ШОС [11].

#### Список использованных источников

1. Шанхайская организация сотрудничества [Электронный ресурс] // Большой энциклопедический словарь. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org/wiki/>. – Дата доступа: 12.05.2023.
2. Хартия Шанхайской Организации Сотрудничества [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.google.com/search?q=>. – Дата доступа: 12.05.2023.
3. Концепция внешней политики Российской Федерации. 30 ноября 2016 года [Электронный ресурс] // «Гарант» – информационно-правовой портал. – Режим доступа: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71452062/>. – Дата доступа: 28.05.2023.
4. Об утверждении Концепции гуманитарной политики Российской Федерации за рубежом [Электронный ресурс]: Указ Президента Рос. Федерации от 05.09.2022 № 611. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48280>. – Дата доступа: 28.05.2023.
5. Соглашение между правительствами государств – членов Шанхайской организации сотрудничества о сотрудничестве в области культуры от 6 августа 2007 г. [Электронный ресурс] // Законодательство стран СНГ. – Режим доступа: [http://base.spinform.ru/show\\_doc.fwx?rgn=18147](http://base.spinform.ru/show_doc.fwx?rgn=18147). – Дата доступа: 05.06.2023.
6. Цвик, Г. И. Российско-китайское гуманитарное сотрудничество в рамках ШОС, Международное образовательное сотрудничество, Российский университет Дружбы народов [Электронный ресурс] / Г. И. Цвик. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/rossiysko-kitayskoe-gumanitarnoe-sotrudnichestvo-v-ramkah-shos>. – Дата доступа: 05.06.2023.
7. Гуманитарное сотрудничество России и Китая в 1921 году [Электронный ресурс] / Российский совет по международным делам. – Режим доступа: <https://russianscouncil.ru/analytics-and-comments/columns/culture/aktualnoe-sostoyanie-rossiysko-kitayskogo-gumanitarnogo-sotrudnichestva/>. – Дата доступа: 12.06.2023.
8. Тсвук, А. The Russian-Chinese Cooperation in the Humanitarian Sphere / A. Tsvyk, G. Tsvyk // *Advances in Social Science, Education and Humanities Research, Volume 142: Proceedings of the 2017 4rd International Conference on Education, Language, Art and Inter-Cultural Communication (ICELAIC 2017) Moscow, Russia, 17–18 October, 2017*. – Paris: Atlantis Press, 2017. – P. 694–696.
9. Гуманитарное сотрудничество России и Китая в 1921 году [Электронный ресурс] / Российский совет по международным делам. – Режим доступа: <https://russianscouncil.ru/analytics-and-comments/columns/culture/aktualnoe-sostoyanie-rossiysko-kitayskogo-gumanitarnogo-sotrudnichestva/>. – Дата доступа: 20.06.2023.
10. А. Г. Лукашенко: Беларусь намерена выполнить процедуры для вступления в ШОС к июньскому саммиту в Дели [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/president/view/lukashenko-belarus-namerena-vypolnit-protsedury-dlja-vstuplenija-v-shos-k-ijunskomu-sammitu-v-deli-554399-2023/>. – Дата доступа: 20.06.2023.
11. А. Г. Лукашенко: «Закон о присоединении Беларуси к 22 международным договорам в рамках ШОС» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.sb.by/articles/lukashenko-podpisal-zakon-o-prisoedinenii-belarusi-k-22-mezhdunarodnym-dogovoram-v-ramkakh-shos.html?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop](https://www.sb.by/articles/lukashenko-podpisal-zakon-o-prisoedinenii-belarusi-k-22-mezhdunarodnym-dogovoram-v-ramkakh-shos.html?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop). – Дата доступа: 13.07.2023.

#### Аннотация

Практически с момента учреждения в 2001 г. Шанхайская организация сотрудничества (ШОС) была призвана стать одним из механизмов взаимодействия Российской Федерации со странами Азии и Востока. Уже начиная с середины 2000-х гг. ШОС превратилась в один из важнейших инструментов реализации «восточных» интересов России. «Разворот на Восток», о котором стали активно говорить после 2014 г., но который на самом деле являлся стратегическим выбором России, сделанным еще до введения экономических санкций западных стран, стал возможен в немалой степени за счет реализации потенциала самой ШОС. Если на начальном этапе существования организации интересы России были сосредоточены на выстраивании институциональной основы, пополнении рядов ШОС странами-наблюдателями и партнерами по диалогу, то в последние несколько лет в фокус внимания интересов России в ШОС все больше попадают торгово-экономическое сотрудничество и процессы евразийской интеграции. ШОС утвердилась в качестве одного из влиятельных участников современной системы международных отношений. Сформирована солидная нормативно-правовая база, успешно функционируют механизмы многостороннего взаимодействия. Установлены партнерские отношения с государствами, международными организациями и структурами, разделяющими принципы и ценности ШОС.

#### Abstract

Since its establishment in 2001, the Shanghai Cooperation Organisation (SCO) has been one of the mechanisms for the Russian Federation's interaction with the countries of Asia and the East. Since the mid-2000s, the SCO has become one of the most important instruments for realising Russia's 'eastern' interests. The "pivot to the East", which was actively discussed after 2014, but which in fact was a strategic choice made by Russia even before the imposition of economic sanctions by Western countries, was made possible in no small measure by the realization of the potential of the SCO. While at the initial stage of the organisation's existence, Russia's interests were focused on building an institutional framework and adding observer countries and dialogue partners to the SCO, in the last few years the focus of the Russian Federation's interests in the SCO is shifting to the trade and economic cooperation and Eurasian integration processes. The SCO has been firmly established as one of the influential players in the modern system of international relations. It has formed a solid legal framework and successfully operates mechanisms for multilateral cooperation. The SCO had established partnerships with states, international organizations and entities that share its principles and values.